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 Předložená diplomová práce se zabývá zcela inovativním tématem, a to možnými změnami v 
preferencích partnerů u jedinců, kteří se cítí být opačným pohlavím, než je jejich biologické, tedy u 
transsexuálů. Pokud se rozhodnou k operační přeměně pohlaví, tito lidé procházejí nejen kompletní 
změnou své genderové role, ale i biologického pohlaví, což obojí může vést k mnohým změnám 
nejrůznějších charakteristik a znaků. Jde o jedinečnou skupinu lidí, o tzv. přírodní experiment, jenž 
nám umožňuje sledovat možné ne úplně viditelné či uvědomělé změny v průběhu přeměny genderu 
a pohlaví.  
 Ačkoliv autorka této práce původně chtěla provést dlouhodobou studii a sledovat 
longitudinálně změny v průběhu procesu přeměny pohlaví, nakonec vzhledem k obrovské náročnosti 
tohoto designu (a jeho neproveditelnosti v rámci magisterské práce) přistoupila ke srovnávací studii 
jednotlivých skupin transsexuálů před přeměnou pohlaví, během ní a po ní, a kontrolní skupiny 
netranssexuálů. Většina předešlých studií na toto téma, jež jsou i tak velmi vzácné, se zaměřovala na 
srovnávání transsexuálních jedinců s kontrolní skupinou jejich biologického, nikoliv psychického 
pohlaví, tedy např. u transsexuálních female-to-male by to u jiných studií bylo srovnání těchto 
transsexuálních mužů s netranssexuálními ženami. My jsme udělaly přesný opak, neboť nám šlo 
zejména o partnerské preference transsexuálních heterosexuálních mužů, které jednoduše nelze s 
preferencemi heterosexuálních netranssexuálních žen srovnávat.  
 I tak byl design studie náročný, autorka navázala již od své bakalářské práce kontakty s 
českou transsexuální skupinou dr. Fifkové, a díky tomu mohla kýžená data nasbírat. V tomto ohledu 
musím autorku velice vynachválit a stejně tak i v otázce relativní samostatnosti zpracování dat, do 
čehož se pustila s vervou a nevzdávala to, i když se z analýz zdála být velmi nešťastná. Tento přístup 
je samozřejmě v analýzách vidět, a celá řada nedůsledností jak v analýzách tak designu studie by se jí 
dala vyčíst. Na tomto místě chci ale spíše vyzdvihnout její snahu a to, že nakonec k výsledkům 
skutečně dospěla. To, že v některých případech nejsou výsledky jednoznačné, je naprosto normální a 
je jen na autorovi, jak se s tím vypořádá. Každopádně je dobře, že se autorka v základních 
statistických testech a celkově kvantitativním přístupu zorientovala, i když se zdá, že kvalitativní 
přístup jí bude vyhovovat víc, pokud se podobnému tématu hodlá do budoucna věnovat.  
 Má hlavní kritika však nespočívá v provedení studie, které si ve všech ohledech velmi vážím, 
ale v teoretickém přístupu autorky, kde mohla, a to jak v teoretické první části práce, tak zejména v 
diskuzi výsledků, prokázat skutečnou znalost literatury a propojit své výzkumné zájmy s mnoha 
dalšími vědními oblastmi. I když se snažila zabrousit do oblasti hormonálního působení, chirurgické 
přeměny pohlaví, definic transsexuality, tak mi tam nějak chybělo hlubší pochopení celé 
problematiky, která samotnou transsexualitu dalece přesahuje, ale dotýká se např. problematiky 
genderové dysforie, či mírnějších forem genderové nonkonformity, kde už není třeba hovořit o 
extrémních a relativně vzácných případech, ale o zcela běžné populaci, a pojednání by tak bylo 
možno vztáhnout na širší populaci, než jen na transsexuální jedince. Co se týče části o partnerských 
preferencích a evolučním přístupu, tam jsem měla po celou dobu mnoho připomínek a jako u většiny 
studentů mi evoluční přístup autorky přišel spíše na úrovni populární evoluční psychologie, než na 
rigorózním přístupu poukazujícím na složitost celého fenoménu partnerských preferencí. 
 I přes tyto výtky si však myslím, že práce splňuje požadavky na diplomovou práci, je skutečně 
velice inovativní a navýsost zajímavá, a práci Markéty Málkové tak jednoznačně doporučuji k 
obhajobě, s hodnocením 2, v závislosti na obhajobě. 
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